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крім сімейного і суспільного життя жінки значну увагу було приділено розвитку її особистості, 

творчості і самовдосконалення. Характеризуючи статті журналу в різні періоди, варто відзначити, що 

зміст їх вносив зміни в суспільній думці. Наприклад, у 1933 році у Лінлуні була опублікована стаття 

«Критерії сучасної жінки» [7], в якій перераховувалися ті умови, яким повинна відповідати сучасна 

панна: мати достатній рівень освіти, вміти дотримуватися норм етикету в спілкуванні з оточуючими, 

вміння вести домашнє господарство: управляти слугами і бути в змозі самостійно приготувати 

вечерю і зашити одяг, вміти красиво одягатися, володіти іноземною мовою і знати основні кроки 

бальних танців. А вже у 1936 році в журналі з’явилася стаття під назвою «Які жінки потрібні нашому 

часу» [8]. Ця стаття задала вже «нові стандарти сучасної жінки» (кит. 摩登 女性): вміла, з власною 

думкою та роботяща. Дівчина, на думку автора статті, повинна була «мати міцне тіло і дух, 

нетривіальне мислення, чесно трудитися, а не розраховувати на власну привабливість, приділяти 

увагу суспільному життю, після заміжжя не зупинятися на шляху до прогресу». Нові можливості для 

саморозвитку та реалізації власного потенціалу, які отримали китайські жінки на початку ХХ 

століття, призвели до складання у суспільстві образу прогресивної, успішної та красивої жінки. 

Багато в чому така трансформація була пов'язана з комерціалізацією культури, поширенням в місті 

ідеології споживання та розвитку економіки. Статті, що публікувалися в цей період в журналах, 

показують, що в свідомості китайських жінок всього за десятиліття змінилися ціннісні орієнтири. 

Однак новий стиль життя вів не тільки до популяризації вивчення англійської мови і зростання 

самосвідомості жінок, але мав і негативний вплив: занепад моралі, психологічні конфлікти та 

соціальні протиріччя. 
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КАТЕГОРІЯ ЧАСУ В ФІЛОСОФСЬКО-КУЛЬТУРОЛОГІЧНОМУ 

ВИМІРІ ПОСТМОДЕРНІЗМУ 

 

Культура постмодерну активно досліджується філософами, культурологами, 

мистецтвознавцями, що обумовлює актуалізацію проблемних питань, які знаходять нові 

обґрунтування. Це стосується і розуміння часу, яке привертало увагу мислителів на всіх історичних 

етапах людського буття. Згадаємо циклічне сприйняття часу, що домінувало у народів стародавнього 

Сходу і в добу Античності, фіналістську концепцією руху світу (від його створення й до кінця), 

уявлення про злиття часу з вічністю в Середні віки. Аналіз цієї проблематики виявляє відмінності 

культурно-історичних періодів. У давні епохи, осмислюючи питання часу, люди орієнтувались на 

минуле, пізніше – на майбутнє. А на який час орієнтується сучасне суспільство? Як це впливає на 

культуру? Ці питання не втрачають своєї актуальності, у т.ч. й щодо виявлення специфіки культури 

постмодерної доби крізь призму концепту часу. Відтак, заявлена тема є перспективною щодо 

наукового вивчення та висвітлення особливостей розуміння часу в постмодерністській філософії та 

культурології. Наприкінці XX століття спостерігаємо міждисциплінарне заглиблення науки у дискурс 

соціогуманітарного знання, зокрема філософсько-культурологічного. За твердженням Л. Маркової, 

«занурення наукового знання в культуру, в структуру соціальних відносин» [2] є не тільки 

специфічною рисою сьогодення, але й основою постмодерністських ідей в науці, релігії, філософії, в 
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У розумінні теоретиків «постмодерн – період європейської історії, що починається після 

завершення модерну та особливий умонастрій в культурі Заходу, який поширений у всіх сферах 

людської життєдіяльності, культурі, філософії, політиці, економіці тощо» [3, с. 5]. На нашу думку, у 

характеристиці доби постмодерну поняття часу постає як одне з ключових. Відомо, що проблема 

осмислення часу завжди викликала зацікавленість у вчених (Платон, Аристотель, Августин Аврелій, 

Р. Декарт, Б. Спіноза, А.Н. Бердяєв,  Е. Гуссерль, М. Хайдеґґер в книзі «Буття і час», Ж. Дельоз, 

Ж. Дерріда в роботі «Презентація часу», М. Фуко в «Археології знання», Борхес в книзі «Письмена 

Бога» та ін.). У їх дослідженнях час постає тією категорією, крізь призму якої розкривається 

світогляд людей різних епох, їхня свідомість та ритм життя. А, отже, розуміння часу є однією зі 

складових характеристики культури будь-якого історичного періоду, у т.ч. й постмодерного. 

Одним із попередників філософії постмодернізму є М. Хайдеґґер. У нього (як і у багатьох 

західних авторів) концепт часу розглядається у взаємозв’язку з поняттям деконструкції – руйнування 

часового континууму. Філософ вважає, що час є певною цілісністю, в якій майбутнє, сьогодення та 

минуле зливаються воєдино. Оскільки концепція М. Хайдеггера важлива для постмодернізму, 

наведемо основні тези з його книги «Буття і Час» (1927), де автор вказує, що саме категорії 

темпоральності, тимчасовості обумовлюють єдність людського буття [5].  

У структурі тимчасовості М. Хайдеггер виділяє: «попереду-себе» (майбутнє), «вже-буття-в-

світі» (минуле) і «буття-поряд» (теперішнє) як актуалізацію двох попередніх моментів. За допомоги 

цих категорій  науковець доводить безпосередній зв'язок темпоральності (тимчасовості) та буття 

людини (історичного, тимчасового) [4]. Так, М. Хайдеґґер виокремлює три модуси часу. Модус 

минулого виступає як «фактичність» чи «занедбаність». Модус сьогодення – як «приреченість до 

речей», як «підручність», як «буття-при». Модус майбутнього – як проєкт, що постійно на нас 

впливає. З огляду на це, на думку М. Хайдеґґера, екзистенційний потік часу йде не від минулого до 

майбутнього, а навпаки – у зворотному напрямку як час «часу» з майбутнього. Залежно від того, який 

модус часу актуалізується на передньому плані (майбутнє, спрямованість до смерті або сьогодення),  

людське буття є справжнім або несправжнім.  

Приміром, 1) «забігання-вперед» (як модус майбутнього) вперше у бутті до смерті розкриває 

буття людини як справжню екзистенцію. 2) «Вже-буття-в» (як «буття-в-світі») є модусом минулого. 

Але тут підкреслимо – не звичайного минулого (як такого минулого, що вже не наявне), а особливого 

минулого, яке  разюче відрізняється від повсякденного тлумачення значення цього слова. 

М. Хайдеґґер принципово розрізняє «колишнє» і «минуле». Відтак,  екзистенційне минуле  – це не те, 

що залишилося позаду, в історії, чого вже нема. Термін «минуле» використовується автором для 

окреслення невласного розуміння часу або для опису сущого. 3) Одночасно з цим принциповим 

розрізненням повсякденного майбутнього і минулого та екзистенційного майбутнього та минулого, 

зазначає М. Хайдеггер, подібне розрізнення відсутнє для сьогодення. «Буття-при», «буття-при-

внутрішньо-сущому» – є модусом сьогодення. При цьому М. Хайдеґґер зауважує, що «часовий прояв 

не означає ''зміни'' екстатичних станів. Майбутнє не пізніше колишнього, а останнє не раніше 

сьогодення. Час виявляє себе як майбутнє, що перебуває в минулому і теперішньому» [5]. 

Наслідуючи філософування свого попередника М. Хайдеґґера, французький філософ 

Ж. Дерріда – яскравий представник постмодернізму, в  своїх розвідках «Голос і феномен» та 

«Презентація часу» стверджує, що минуле, теперішнє й майбутнє не послідовно змінюються, а 

одночасно зазнають взаємовпливу. Так, для попередніх епох наше сьогодення є лише однією з 

можливих варіацій майбутнього, які закладаються і визначаються, зазвичай, у минулому. Відтак, 

майбутнє постає ілюзією, мовою постмодернізму – симулякром, що створює відчуття хаосу. 

Сучасність перетворюється на минуле, тобто історію, яка має тенденцію до повторення. Відповідно, 

виникає ідея «вічного сьогодення», де минуле, теперішнє і майбутнє співіснують у єдиному часовому 

акті, а поступальний рух часу відсутній [6]. 

З одного боку,  Ж. Дерріда спирається на безпосередню даність часу в сприйнятті, яку можна 

підтвердити чуттєво, та здійснює критику герменевтики та феноменології у своїх ранніх роботах  

(«Голос і феномен» та ін.). З огляду на цю позицію Ж. Дерріда, лінійність часу «спочиває» на 

самототожності тілесної організації людини. Останнє є вихідним пунктом аналізу, оскільки він 

(логоцентризм) дозволяє співвідносити суб'єкта предмета зі своїм вербальним позначенням 

(фоноцентризм). З іншого боку, у своїй пізній творчості (зокрема, в роботі «Про граматологію») 

Ж. Дерріда проблематизує час як суб'єктивний досвід, оскільки він походить з фундаментальної 

невідповідності між чуттєвим досвідом та його знаковим відображенням (що ілюструється з 

прикладу концепції Ф. де Соссюра). Відсутність очевидного зв'язку між означальним і таким, що 
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обумовлює запізнення процедури означення в досвіді людини, дозволяє йому семіотизувати і де-

суб'єктивізувати концепт часу [1]. 

Серед найвідоміших праць інших західноєвропейських вчених, які висвітлюють питання 

сутності часу як концепту, – розвідка Ж. Дельоза «Логіка смислу» [7]. Тут наголошується на 

«ризоматичності» (нелінійності) постчасу, що не має ні початку, ні кінця, а тільки «безстрижневу» 

середину, де домінує хаос. Ж. Дельоз зосереджує увагу на «двоїстій», «номадичній»  інтерпретації 

часу періоду постмодерну, зокрема поділяє його на «еон» та «хронос» і надає часто протилежних 

властивостей. Разом з тим, науковець відмічає, що теперішнє, минуле і майбутнє – не є вимірами 

одного часу. Теперішнє, як каже Ж. Дельоз, заповнює час, а минуле і майбутнє є відносними.  З 

огляду на цю тезу, минуле і майбутнє належать більш місткому теперішньому часу. У 

постмодерністському вимірі час не є циклічним. 

Відтак виникає новітнє розуміння часу, який плине інакше. У цьому зв’язку треба згадати 

роботи соціолога і філософа О. Дугіна, у яких стверджується, що постмодерн, безсумнівно, осмислює 

час інакше, аніж в епоху модерна (де час сприймався лінійно). Цей час, за міркуванням науковця, є 

складним – гротескним, химерним, іронічним, зворотним, таким, що «підморгує». В ньому все 

повторюється, виникає відчуття «наркотичного фарсу», за визначенням дослідника (цитування, 

«постісторія», симулякр) [8]. 

Тож, резюмуємо, що у межах постмодерністського вчення концепт часу знаходить різнобічне 

осмислення. На нашу думку, час дотепер є доволі незвіданою частиною нашого буття. Навіть, 

проаналізувавши позиції різних філософів і культурологів (таких, як М. Хайдеґґер, Ж. Дерріда, 

Ж. Дельоз, О. Дугін), можна побачити, що однієї спільної думки щодо проблематики часу не існує. 

Кожен мислитель трактує поняття часу по-своєму, в результаті чого дещо зникає конкретність. Час 

індивідуалізується та, здебільшого, сприймається як момент, ущільнюється, люди живуть у такому 

понятті як «зараз», а лінійність відходить у небуття. Характерним для постмодерну є явище 

темпоральності. Адже в цю епоху неможливо виявити минуле чи передбачити майбутнє, тому що в 

будь-якому разі ми матимемо справу із сучасним. Тобто, відбувається своєрідне поглинання 

теперішнім минулого і майбутнього, що ставить теперішнє на центральні позиції. Загалом для 

постмодерного суспільства характерне відчуття реальності, віртуальності й безчасся. Тому і до 

сьогодні час є своєрідною загадкою, яка ще чекає на свою відповідь. 
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